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SZALONTAT, 

fizetés egy hónapra helyben 180 Pengó, Titékte henkő 

A ümmepe volt 
a Tegnp Szent Istvám-map 
s j Magyarorarág a külöméle népek és vallások bazájo Ha kültőldi meglátja 

egyes öválosajnkai látképét, első kérdése az, miért van oly sok templomuk a magyar városok- 
nak Meg sem várva a választ, sajátmaga jegyzi meg, hogy bizonyára két vallás templomai a 
magyar városok látképein. látható templomok. Ha pedig ezután a külföldi megtudja, hogy 
nem is kettő, hanem három-négy, sőt gyakran öt-hat vallás hiveinek gyülekező helyei azok, 
szomoruan csak annyit mond, hogy bizony nagy széthuzás lehet Magyarországon: Ezt hiszi a 
tájékozatlan külföld s viszon a mi szétdarabolásunkra törekvő másik skülföld érdekeit szol- 
gálja az a magyar, aki vallásfelekezetek szerint osztályozzaitt az embereket. Nevezetesen a 
magyar ember ilyen lukszust nem engedhet meg magának. A magyarnak a magyar ferülete- 
ken élő népeket és vallásfelekezeteket egyedül összefogni- tudó szentistváni gondolat szellemé- 
ben kell élnie : ez pedig nem egyéb, mint! a más népek és felekezelek iránti százszázalékos 
türelmesség, megértés, Igazi keresztényi felfogás. Maga a tengelypolitika is, amely a népjogok 
biztositásáért harcol, csak akkor fog diadalmaskodni és diadalmasan fennmaradni, ha a szent- 
istváni gondolat jegyében tesz igazságot Európa népei között. Ebből a magyar tudatból szü- 
letett a tengelypolitika magyar gondolata, mert való tény az, hogy a technikai fejlődés foly- 
tán egymáshoz oly közelre került európai népek csakís az ezeréves szentisiváni magyar egy- 
ség példaadó élefében találhatják meg földrészünk nyugalmát, igazságot szolgáltató jövőjéf. 
lnnen van az, hogy a hiánytalan Magyarország sorsának eldőlfe Európa rorsánek eldőlését 
fogja jelezni. Mi szentistváni magyarok ezt tudjuk s örülünk, hogy a külföld is példáadó egy- 
ségünkben láfja erőnket. Ezért örülünk; mert a mi erőnk ílyen fölfedezése, az eúrópai erő- 
höz vezető ut meglátásak - — A szent eíván nappal kepcsolatos külföldi hiretoket és hélk tu- 
dósnásunkat itt adjuk : 

Szalonta a templomokban ünnepelte meg 
az orezánalkotó Szemt István mapját 

A felszabadulás utáni első, tegnapi Szent nép segítségére síet... : A hit kőzőskincs. Az 
István.nap a teljes adünnep nyugalmas, nem ember gondolatából, isteni agyból fakadt.. 
játszi légkőrét varázsolta Nagyszalonta A ndatgya népnek Szent István adta a hitét. 
uccáíra. A különben teljes zászlódiíszbe őltőzött 

tömegben keréste fel templomait, 

A sportegyesületek 
megkoszoruzták 

az Országzászlót 
A szentístváni ünnep alkalmából a tűz 

harcosok álltak őrt az országzászló előtt. ikt 
egyébként a délelőtti órákban a város két 
sportegyesülete koszorut helyezett el. Míután 

erről az aktusról a kőzönség nem értesült előre, 

csak azok vettek részt, akik éppen a város 
belterűletén tartózkodtak a megkoszoruzás pilla- 
nataiban. 

Itt meg kel! még jegyéznünk azt, hogy az 
istentíszteletek idejéről sem kapott előzetes In- 
formációt a sajtó. Azok természetes, bekővet- 

kezését azonban maga a kőzönség érezte meg 

s így az istentiszteletek szokásos idejében oly 

hogy azok 
zsufolásig megteltek: Mindenesetre ez e tény- 
körülmény mindennél fényesebben tanuskodik 
arról, hogy a szentistvánnapi űünnep jélentősé- 
gét a szalontai kőzönség maradéktalanul át- 
érezte.. A magyar egység gondolatának sza- 
Jontai diadala volt ez, mert vallásfelekezetre 
való tekíntet nélkül Szalonta megűnnepelte 
Szent-István napját. 

város közönsége az űnnepi istentíszteletek, ak KgKlllli muja; a szentiatráni gonolat a népjogol torrás tus, mint a katoltkus tegyplornot. Á katonai és 
polgári hatóságok mindkét vallásfelekezet 
templomában képviseltették magukat. A 
templomok bejáratai előtt diszsisakos rendőrők vélemények ezekben a szavakban foglalhatók 
álltak őrt össze : Hacsak nem akarunk megmaradni a 
o aA feformátus templomban — az államt hazugságok és szaámitások világában, a szenf- 
ünnepek reformátusm szokásához, híven — istváni gondolat eszméit kell követnünk. Ez 
Bagoly Bertajan lelkész imában áldozott Szent teremtette meg a most már fölbonthatatlan 
István, emlékének., Bagoly lelkész imájában on- . 
nak a magyar óhajnak adott kífejezést, 
Szent István mindannyiunk szívében élő em- 
léke, lelke acélozza meg a harctéren küzdő 

sztonálak elkéti A feförmátus lelkész imája - Vjamint Pétain tábornok, a franela államfő ín- 
zent Istvánról, mint ehitterjesztő: apostolcól és fézett űdvőzlő távíratoti a szentístvánnapi űnnep 

országalkotós államférfiről is mégemlékezett. ó A alkalmából Horthy! Miklós kormányzó cur 
prédikáció bő kereténekscmegfelelőeni o tágabb Öfőméltóságához. Külön 
teré nyilti erről a rbeszélnie Bánáss László dr francia államfő távirati űdvözletének — mondja 
espéres-plébánosnak, mnoha fő célja az volt, hogy egy megjegyzés s ezt akként magyarázza, 
Szent Istvánról, mint a temlom védszentjéről hogy Franciaország sorsának jelenlegi íntézőt 

A külföldi M] mind megemlékezik 
Magyárosság szentistvánnapi ünnepéről A finn 

Lapzártaig hozzánk érkezett jelentések 
szerínt eddíg Hítlér, németvezér és kanecellár, 

beszéljen.2 Bánás dr; espereseplébánös prédiká.- 
ciójában ezeket mondtar: 

jelentősége van a' 

magyar egységet is. Ia] Isfván napján, mi 
fínnek, ennek a magyar egységnek nagyon 
örülünk, mert tudjuk, hogy ennek útján Horthy 
kormányzó Nagy-Magyarország megvalósulásá- 
hoz vezefi magyar testvéreinket. Megállapitják 
még Helsinkiken, hogy a szentislváni gondolat 
a népjogok igazíi forrása. 

hogy Hitler és Pétain táviratorzott a kormányzónak 
jólismerik nemcsak a magyar viszonyokat, de 
tanácsadólk közt többen vannak olyanok is, 
akik éppen a szentistváni gondolat szellemében 
bemutatkozott magyar néplélekkel találkozhat- 
tak. Az ígazságot és jogot mindig kereső 
francia nép most, hogy megszabadult. politikai 
kalandoraítól, éppen ebben a szellemben kőny- 
nyen találkozhatik a megyarsádaal. 

- Az idegen uralom alatt: eltöltőtt no2 
éven át szívűnk tartalma adott nekűnk kítar- 
tást. Ebben pedig a hít élt. A hít ad erőt az 
egyénnek, családnak, nemzetnek és az regész 
vllágnak is. É kérdést nem szabad a korszel- 
lem szeművegén át nézni, mert a hit pótolhat- 
dan. Tőörjenek bár egyének, államok a hít ellen. 
sohasem a hít .szenved. Gondoljunk csak 
Pétam tábornoknak, a francia államfőnek minap 
tettő megáflapítására, mely szerint arhítétől meg- 
fosztott Francidország abukott elnadAoahít nem 
egyéneké,ia hítet még 
hatják kt; a tít minden-nemzet mindem nyelvű 

A Kormányzó résztvett a szentistvánnapi körmenetben 

kozott ott össze. A körménet 

memzetekdsem sajátít- 
deki 

A tegnapiuszentistvánnapi körme- 
netben Horthy Miklós körmányzó ur 

Őtőméltósága is résztvett. Az ezidei 
körmenet egyébként a megnagyobbo- 
dott ország találkozó helye volt. A 
Délvidék ca Felvidék és Erdélye talál- 

utvona- 
lán mindenütt amtanyák falvak és vi 

városok szinpompás ruhákban 

felsorakozott tömegei voltak láthatók. 
A budapestre érkezett hirek szerint az 
egész országs különös olünnepélyesség- 
gel ünnebelte még az idei Szent István 
napot. Szent István emléke — 
mondjaána budapesti megállapitás - 
talán még soha oly erővel nem "hul- 
lámozta végig az, országot, mint, az 
idén.



Hungária-Mozgólbamn mi este 9 érakor nagy kettős műsor olcsó hel 
Egy királyiány e e 
történeteeae 

Rki kellemesen és olcsóon akar szórakozni, 

Leány intézet 
* - 

„Őletmentés mi: 
ne mulassza el e kettő 

yárakkal: 
PINTY és PONTY ve t- 

Mindnyájan 
Szent István országáért! 

A sRómai Kathólikus Hitközségs a Ka- 
szinó udvarán rendezett jól sikerült müsoros 
estet. Szép közönség vett azon részt. Ott 
voltak a járásbiróság, a rendőrség vezetői és 
a katonai állomásparancsnok. 

A müsor ének- és szavalatszámainak 
összeválogatottsága egy nemes lélek rende- 
zői készségéről tett fanulságot. Nem ha- 
toltunk el egészen a kulisszákig s igy nem 
tudjuk elárulni a rendező nevét. - A müsor- 
számokon keresztül az Élet maga szólt a 
szép számban összegyült közönséghez. A 
eszebb jövős, a jobb kors követelése hang- 
zott fel az egyes számok szövegeiből s 
mindezek a számok oly nagyszerüségben 
következtek egymás után, hogy a közönség- 
ben akaratlanul is reményt ébresztettek. S 
jogosan. Mert, ha müűsorosestjeink rendezői 
ekkora öntudatot árulnak el, a magyar jövő 
nincs elveszve.. . - Még egy másik ha- 
tást is kiváltottak a müsorszámok. A szavaló- 
korusban előadott eBoldog Asszony Anyánka 
cimü vallásos ének, mintegy annak bizonyi- 
tékaként hatott, hogy a templom fölbecsül- 
hetetlen módon tudja ápolni a magyar ér- 
zést. A szereplők mind jók voltak. Neveiket 
az előzően leközölt programból olvasóink is- 
merik. Közülük külön ki kell emelnünk Ma- 
jor Jolánt, akinek kellemes hangja általános 
tetszést váltott ki; szép ünneplésben volt 
része Schwoy Jolánnak is. Végül még csak 
annyit, hogy a Kaszinó udvarán diszkapu 
várta a közönséget ezzel a felirással: eMind- 
nyájan Szent István országáért I, A műsoros- 
est szellemét tükrözte vissza ez . . 

Mindig a nyugati kultura 
mentette meg a magyart 

A katholikus Hitközség szentistvánnapi 
műsoros estjén Bánáss László. dr esperes- 
plébános nagyhatásu beszédet mondott. A 
történelmi igazságok vázára fölépitett szavai 
azt bizonyitották, hogy Magyarország annak 
köszönheti még a legutóbbi elnyomatásokból 
való megmenekülését is, hogy Szent István 
bölcs elhatározással a Nyugat latinnyelvü 
vallásának elfogadásával eltólta magától a 
keleti kulturát. Van bennünk még keleti vo- 
nás, a kényelem és nyugalomszeretet, a pa- 
tópálkodás - mondotta egyebek között az 
esperes-plébános. - Am - beszélt - ma 
már mindenki, aki a Kárpátokon tul járt, 
tudja, hogy a Kárpátok ővezete nemcsak kő- 
gerinc, hanem kulturgerinc is : a Kárpátokon 
tul egy uj világ van. A magyarok már a 
hontoglalás idejében olyan szokásokat gya- 
koroltak, amelyek megkülönböztették őket a 
keleti népektől. Igy a magyar ember asz- 
szonya már akkor felesége volt és nem a 
térj rabszolgája. Ma már a kereszténység 
minden szépsége' a magyar ember tulajdona. 
A magyarság idejövetelekor rögtön bekap- 
csolódott a nyugati kultura kettős célkitüzé- 
sébe s nem elégedett meg pusztán a keleti 
filozófia tanitásával, amely csak imára buz- 
dit, hanem a nyugati kultura parancsát tette 
magáévá s igy tudjuk, hogy a munka és az 
imádság kulturája biztositja számunkra a 
tölényt, amit még a fölénk kerekedő is kény- 
telen érezni és irigyelni. Ez a tulajdonságunk 
tesz bennünket államalkotó elemmé s ezt jó- 
részt attól a nyugati kulturától kaptuk, a 
melynek viszont a magyar temperamentum 
uj lendületet adott ezer évvel ezelőtt. A 
szentistváni gondolat ebből a kulturából fa- 
kadt. – S mert előfordult - mondta be- 
széde elején az esperes-plébános, - ho 
ez az eszme időről-időre elsikkadt, bajok ér- 
tek bennünket. Ezeknek a kisiklásainknak, az 
eszméről való megfeledkezésnek tulajdonit- 
hatjuk azt is, hogy Trianon átka ránkszakadt. 
Tanultunk a multból s ma tudjuk, legerősebb 
várunk a hit : az oltár, az iskola . 

Miközben a francia A 

a szeretet szót definiálta 
relettel elfoglalták Párizst egy évvel ezelőtt a németek 

Egy évvel ezelőti francia lapok kerül- 
tek hozzánk, Azokból böngészünk ma, ami- 
kor miközben az angolszász világ önrendel- 
kezést igér a népeknek, az északafrikai Irancia 
gyarmatok és Portugália megszállására ké- 
szül s ugyanakkor Perzsiát átvonulási tere- 
pül akarja telhasználni, hogy kapcsolatot te- 
remtsen indiai csapatai és az orosz haderő 
között. Az egy évvel ezelőtti 
párizsi lapok hiradásai nyomán adjuk itt 
közre ezt a tudósításunkat: 

Sok olyan apró kis. részletesemény 
hire kerül most nyilvánosságra, amit a nagy 
német előnyomulás filmgyorsasággal pergő 
eseményeinek napjaiban a laptudósitók nem 
közöltek a világgal. A hirügynökségek még 
ma sem emlitik fel ezeket a „részletesemé- 
nyek-"et, pedig egyike azoknak még azt is 
megmagyarázza, mely szó az, melynek ho- 
mályossá tett értelme miatt gyűlöletet, hábo- 
rút lehet előidézni népek között. A francia 
lapok késve ideérkező számaiból most meg- 
tudjuk ezt. A mágikus erejü „szeretni" szó 
az, melynek már óly sok áldozata volt az 
életben. 

A mostani háborut a szeretet háborújá- 
nak nevezhetjük. Tény ugyanis az, hogy a 
tengelyhatalmak célkitüzése az államok egy- 
másközti megértésének megvalósitása, ami 
pedig nem egyéb, mint a szeretet elvének a 
gyakorlati életbe való átültetése. Ez a cél 
nem új dolog, de új az az őszinteség, amely- 

Értesítem Nagyszalonta és vidéke vá- 
sárló közönségét, hogy folyó hó 21.én 

rőfös és rövidármu 
üzletemzet 
Toldí-tér 2 sz. alatt (volt Brettersüzlet. 
helyiségében) 

muegynyiloltarm 
Szíves pártfogást kér, — tiísztelettel: 

Bihary Jézsefné 
lyel az igazságkereső tengelyhatalmak — 
győzelmeik pillanataiban is - nemcsak ön- 
magukra gondolnak, hanem mások igazának 
diadalra juttatása is szemük előtt lebeg: a 
szomszédok közti békés megegyezés elvének 
alkalmazásával akarják felépiteni az új 
Európát, amely hogy eddig oly sokat szen- 
vedett, annak talán egyedüli oka az, hogy 
az emberek, a népek tulajdonképp azt sem 
tudták, mit fejez ki a „szeretet" szó. 

Nem tudhatta ezt a világ s még ma 
sem mindenki tudja, mert még mindig van 
hangja a világuralomra törekvő nagyhatalmi 
önzésnek. Ez pedig sohasem adta meg igazi 
jelentőségét a „szeretni" szó misztikus fo 
galmának: Helyesebben a nagyhatalmi törek- 
vések önző politikája mindig azon igyekezett, 
hogy az misztikus maradjon; a magyaráza- 
tok ködfátylába burkolta azt s igy történhe- 
tett meg, hogy eddig bort ittak a vizprédi- 
kálók . .. 

Az önzés uralmának nem lehetett célja 
a „szeretet" fogalmának tisztázása s azt 
csak, mint csalóka délibábot vetitette a vi- 
lág elé. Ha a mindent önmaguknak összeha- 
rácsoló „szent"" neimzetek mindig maguk felé 
hajló keze súlyos sebeket ejtett, az önzés 
uralma előráncigálta a szeretet álarcába öl- 
töztetett-jótékonyságot s nemzetek közötti 
viszonylatban még kölcsönnyujtásra is haj- 

gy [landó volt. . . 
A világ azoban fölébredt. A versaillesi 

békeszerződés pókja által kiszivott vérű, le- 
gyengitett német test talpraugrott, mert új 
erőt, új vért adó igazcságot proklamált; az 
egyén, a népek létjogának igazságát. 

A mostani háború kitörését nagy har- 

rül folytak. Egy nemzetközi 

r megtekintését 

sze 
cok előzték meg, amelyek a szeretet szó kö- 

viszonylatban 
sokat megvitatott magyar könyv is beleszólt 
ebbe a vitába s egyszerűen azt mondta: 
„Bizony azért vagyunk, hogy éljünk 1" — Ha 
ezt tudjuk önmagunkról, lesz lelkünk elismerni 
mások létjogát is; ha pedig ezt tesszük, sze- 
retetet gyakorolunk, mert „szeretni nem 
annyit jelent, hogy „elvenni", hanem „adni". 
— A közben kitormálódott tengelyhatalmak 
külpolitikája önmaga lé jogának visszaszerzé- 
sére és mások letjogának elismerésére indi- 
tott háborút. Öszinte céljainak megfelelően 
békés megbeszélésekkel igyekezett céljait el- 
érni. de az angol önzés nem mehetett ebbe 
bele, mert az egymást-megértés - az igaz- 
sággal egyenlő szeretet uralmát hozta volna 
meg, ami pedig az igazságtalan angol önzés 
végét jelentette volna. Anglia úgy gondolta, 
hogy miként eddig, most is sikerül majd a 
népeket egymásnak uszitania. Ez nem követ- 
kezett be, mert közben még szövetségesei 
is rájöttek arra, hogy nagy árat kiván tőlűk 
Anglia s busáskamatú kölcsönökön kivül 
csak üres szavakkal fizet. Egymás útán ész- 
revették szövetségesei, hogy még szabadsá- 
gukat is Anglia saját érdekeinek jármába 
fogta. Ez pedig nem szeretet... 

A létjog igazsága megtanitotta a vilá- 
got a „szeretet" szó logalmának helyes él 
mezésére. : 

Nem utolsó jelentőségű az a tény, bogy 
– immár több, mint egy éve — azokban a 
napokban, amikor a németek óráról-órára kö- 
zeledtek Párizshoz, a tranci Akadémia hal- 
batatlanjai" a „szeretni" szó jelentőségét ku- 
tatták. A „France Magazine című képes 
ujság adta ezt hirűl, de nem közölte a de- 
tiniciót. Napokig tárgyaltak a szó jelentősé- 
géről, de nem jutottak megállapodásra.. 
Végül is a németek betoppantak Párizsba és 
meghozták a „szeretetet" : élelmet adtak az 
éhezőknek, gyógyitották a betegeket; de 
nem öltötték fel a könyörület álarcát, hanem 
bosszúlihegés helyett fénnen hirdették : ehhez 
pedig jogotok van még akkor is, ha politi- 
kusaitok nem akarták elismerni a mi jo- 
gainkat... – Párizs egy 24 óra alatt meg 
is változott : megérezte, hogy a 40 Irancia 
„halhatatlan" definiciójára nincs többé szük- 
ség; a tengelyhatalmak szellemében Párizsba 
érkező 90 milliós német nemzet katonái meg- 
vitték oda a „szeretetet" s megadják majd 
azt az egész világnak is. . S ekkor be ilog 
bizonyosodni az, ami már is nyilvánvaló, 
hogy a „világért küzdő Anglia" a világ el- 
len togatott fegyvert a lengyelekkel, norvégok- 
kal és franciákkal. . . 

Régi tancia lapokból kiolvasbató, hogy 
Párizs erre ráeszmélt. A ráeszmélésben a 
franciák tartózkodással, de jól fogadták a né- 
meteket. Ujabb lapjelentések közlik, hogy 
azóta meg is barátkoztak velük s most lép- 
ten-nyomon az emberi sorsot irányitó látha- 
tatlan kézről beszélnek, amely mintha előre 
ismerte volna a kifejletet és úgy rendezte, 
hogy a német bevonulás óráiban a Joinville- 
le-Pont-i tilmgyárban Baroncelli „Soyez les 
bienvenus" „Érezd magad otthon 1 cimű 
tilmet vették fel... 

Mészáros János 
cipőüzemélt és üsletét 
Toldi-tér G. sz. alá 

volt Paller-féle bőrűzletbe belyezte át 
Állandó nagy választék mindentéle 
cipőkben. – A n. é. közönség to- 
vábbi szives párttogását kéri. 

alis 



idegenbirtoklás 

NLA P oynaltják a tás réstém 
A HŐMÉRSÉKLET 

reggel 7 órakor 19, délben 20 ftok volt 

Holnap: péntek 

augusztus 

; T 

Kat. Timóth 
Prot. Menyhért 

Hajnalodik Kisszekeresen 
Erről a szatmármegyei faluról a lexikon 

azt jegyzi meg csupán hivatalos ridegséggel, 
hogy a fehérgyarmati járásba tartozik, 597 
lakosa van es ... és semmi többet. A ma- 
gyar történelem és méginkább a magyar 
lélek lapjai sokkal többet tudnak erről a kis 
szatmármegyei faluról. A világosi magyar 
tragédia egyik zárójelenete itt játszódott le, 
amikor a falu határát megkapta a ,„brisciai 
biéna", magyar hősök véreskezü hóhéra : 
Jutlius Haynau. Az „uj földesur" birtoklása 
nyomán aztán megkezdődőött ennek a magyar 
Talunak az élet-halál harca. Saját földjén, 
magyar égholt alatt pusztult ez a kis magyar 
Talu és márcmár elfolyt a magyar vér egé- 
szen. Néhány évvel ezelőtt riadt vészkiáltas 
halatszott az élet-halál harcát vivő Kis- 
szekeresről. A megmaradt föld is templomai- 
val, iskoláival együtt, mintha megindult 
volna. Valami pillanatnyi injekció meg- 
állitotta a végzetes földindulást: Most talán : 
hajnalodik Mint hivatalos helyről közlik, a 
kisszekeresi 2000 holdas Haynau birtok sor- 
sában érdekes változás áll be. Ezt a birtokot 
1858 óta a Fried család bérelte. Ez a bérlet 
ebben az évben lejár. A szatmári alispán, 
hogy segitsen a kisszekeresi magyarokon, 
elrendelte, hogy a vármegyei Közjóléti Szö- 
vetkezet vegye bérbe és felesgazdálkodásba 
ossza szét a sokgyermekes nincstelen kis- 
szekeresiek között. Tehát : hajnalodik Kis- 
szekeresen Mi azonban szeretnénk látni a 
kisszekeresi hajnalhasadást. Azért tisztelettel 
azt kérdezzük, nem lehetne ugy intézni en- 
nek a Haynau Fried féle birtoktestnek a 
dolgát, hogy az a magyar föld idővel a 
kisszekeresiek tulajdona legyen ? Hiszen az 
1940, évi IV. törvénycikk a magyar föld- 
kérdést kishaszonbérletek alakitása révén 
kivánja megoldani azzal a végső céllal, hogy 
a bérelt töld végül is a bérlő magántulajdo- 
nába menne át. Milyen nagy nemzeti jóté- 
temény volna, ha 1949 re — százesztendős 

után – ujból magyaroké 
lehetne az a 2000 hold. Megérdemelnék azt 
a kisszekeresiek. Hiszen majd százesztendő 
kietlenségében, mgfogyva bár, de törve nem, 
megmaradtak magyarnak. Hajnalodik most 
Kisszekeresen a szatmármegyei alispán 
nemes rendelkezése nyomán. Mi azonban 
igazi hajnalhasadást akarunk látni a magyar 
földön. Kisszekeresen is. Azért kérjük, talál- 
ják meg az illetékesek a módját annak, hogy 
rez a magyar föld igazán a magyaroké le- 
hessen. Ha ezt megtesszük, akkor Kisszeke- 
resen csodás hajnalhasadást fogunk látni . . . 

Hét sztár kalauzolja Budapest 
vendégeit a Szinházi Magazin Szent István- 
számában, amely már közli az uj budapesti 
szinigazgatók interjuit. Gyöngyösbokréta- 
riport, helyszini közvetitées a Balatonról, 
Bókay János novellája, Turay Ida cikke 
Kolozsvárról és szindarabként Budapest 
nyarának nagy operettsikere a Becskereki 
menyecske" gazdagitja a szép és tartatalmas 

ünnepi számot. Melléklet a Kis Magazin. 
Apróbirdetése gyorsan eredményt hoz a 

Nagyszalontai Az Újság"-ban. 

használása tekintetében 

- Biharvármegye közellátásikormány- 
biztosa Nagyszalonta m. város részére 
100 a tengerit utalt ki. A tengeri föl- 

! ugy intézke- 
dett, hogy abból csak azoknak a hiz- 
lalóknak lehet adni, akik a sertéseket 
hizás után a város rendelkezésére 
bocsájtják. Magáncélokra történő hizla- 
lásokra, tehát ebből a mennyisségből 
tengerit senki nem kaphat. A fenti fel- 

tételek mellett is csak azok részesül- 
hetnek tengeriben, akiknek sertese a 
130 kg. sulyt már elérte. 

A közellátási hivatal felhivja mind- 
azokat, akik az ismertetett föltételek 
mellett tengerire tartanak igényt, hogy 
összeirásuk céljából 3 napon belül a 
közellátási hivatalban jelentkezzenek. 
(Márosháza, földszint 7. sz. szoba.) 

A verekedés és pofozkodás botrányba fullasztotta 
az NSC váradi vendégszereplését 

Már az indulásnál kezdődött a baj. 
Hiába várjuk a személyvonatot, nem jön, a 
gyors ér előbb Szalontára, azzal kell indul- 
nunk. Előzőleg találkozunk a Gyulára tartó 
Váradi MÁV-val. A játékosok igy biztatnak . 
bicskát, botot előkésziteni fiuk, mert ha a 
Törekvés ma nem csinál botrányt, levághatjátok 
a nyakunkatl Persze mi kedélyesen vesszük az 
egészet, mégis elgondolgozom, hát ez a ma- 
gyar vidéki labdarugás 1941 őszén ? Az uta- 
zás csak arra jó, hogy megtudjam, milyen 
barátságtalan verekedésekbe fulladt az el- 

GömbösGyuta u. Sájasz. alatti 
Korcsmiármait 
megnyiloltozzz 

Korcsmámban állandóan friss-italok kaphatók. 
Kérem a közönség szives párttogását. 

Hazafias tisztelettel: 

Bálint Lajos 
korcsmáros. 

mult időkben egy-egy barátságos mérkőzés 
is errefelé. 

Nagyvárad olvad a hőségben, amikor 
délfelé a Rédai-pályára érünk, Az előzmé- 
nyek: csupa kapkodás, veszekedés, meg- 
egyezés stb., mig végre kifuthatnak a csapa- 
tok. Hát bizony az ellenfelünk csupa I. csa- 
patbeli játékossal van teli, de amit a közön- 
ség is észrevesz, ird és mond olyanokon is 
feszül Törekvés-szin, akiket az élet más vo- 
naláról már jobbnak láttak kitüstölni, dehát 

a váradi labdarugás ugylátszik még nem 
tart ott. A publikum persze ezt nyiltan is 
hangoztatja, mire az illető urak, akiknek kü- 
lönben is lóg az orruk, durváskodni kezde- 
nek. A biró kiengedi kezéből a mérkőzés 
fegyelmét s ami utánna jön, arról jobb nem 
is beszélni. 

Egy rugbi mérkőzés - merem mon- 
dani: kedélyes römi. parti ahhoz képest, ami 
következik. A botrány a szépszámu szemita 
néző jóvoltából természetesen hamarosan ki- 
tör. A közönséget féken tartani már nem 
lehet, ellepi a pályát. Van, aki bennünket 
véd, van, aki annál jobban ver, egyszóval 
verekedésbe csap át a mérkőzés vagy fél- 
órával a belezés előtt, amikor két meg nem 
itélt gólunkkal még a Törekvés vezetett 4:2-re. 

Rendőrség amely szükség esetén ren- 
det teremthetne, persze nincs sehol. A tacs- 
biró zsebében szereplő rendezőkről ne is be- 
széljünk, - az orvos, akire pedig talán a 
csata után a legnagyobb szükség lenne, ma- 
gától érthetően hiányzik. 

Siettünk a vasutra, hogy hazautazhas- 
sunk eMucsáras, ahogy a váradi szépficsurak 
városunkat hivják . 

Mindenesetre a váradi rendezést nem 
felejtjük el s csak arra vagyunk kiváncsiak, 
hogy tud-e a váradi rendőrség ezekről a 
zugrendezésekről és a közeli metropolis fut- 
ball-élete, mikor veti le már az elmult idők 
köntösét, s illeszkedik bele a sportszerü ma- 
gyar labdarugóéletbe. () 

cass-Bocskay 4:2 (1:2) 
Tegnap, Szent István napján, a sarkadi 

cukorgyár csapata bajnoki mérkőzést ját- 
szott városunkban, a Bocskayval. A mérkő- 
zés ugy indult, hogy a szalontai csapat lesz 
a győztes, azonban a jobb tüdővel rendel- 
kező vendégcsapat lelkesedéssel a maga 
javára döntötte el a bajnoki össze- 
csapást. Szomoru ,„vasárnap"-ot fogott ki 
mind a két szalontai csapat a tegnapi, szer- 
dai napon. Ugylátszik a két honi együttes 
között nagy az egyettértés. Ugyanis az első 
bajvoki mérkőzésen mindketten 3:2-re győz- 
tek, most pedig közös elhatározás képpen 
4:2-ős vereséget szenvedtek, elég gyenge 
ellenfelektől. Most már csak arra vagyunk 
kiváncsiak, hogy a vasárnapi derhy milyen 
eredménnyel zárul? A 12. percben Patócs 
góljával már vezetéshez jut a Bocskay, mig 
a 30. percben Albán szép fejese köt ki a 
a hálóban, de a rákövetkező percben már a 
sarkadi balösszekötő potyagólját könyvelhette 
el Szentmiklóssy. Szünet után a félkaru, de 
nagyon ügyesen mindert helyzetet kihasználó 
Leelőssy egyenlitő gólját látjuk a hálóban 
táncolni, a 13. percben Sarkad már vezetés- 
hez jut, mig a 28. percben szintén Leelőssy 
eredményes. A mérkőzés végéig a Bocskay 
szárnyaszegetten próbálkozik, de minden 
eredmény nélkül, mert a vendégek -bizony 
nagyon vigyáztak az értékes eredményre. A 
CASS-ból jobb volt általában a csatársor, 
különösen a balszél és az „öreg" Janó, a 
többiek is igyekezettel játszottak. A Bocskay. 
ból Albán, de különösen Ponta játéka tet- 
szett. A régi nagy Patócs edzés nélkül ered- 
ménytelen. Reá is ellehett mondani, hogy 
egy fecske nem csinál nyarat. A futball- 

játékot nem egy, hanem 5 épkézláb csatárra 
épitették fel. Szentmiklóssytól kevesebb bohóc- 
kodást, de eredményesebb védést vártunk, mind 
a 4 gólban „benne" volt. Steigenwald kifo- 
gástalanul biráskodott. 

Ertesités 
Az Önsegélyző Hitelszövetkezet, (volt 
Öreg piculás) Horthy Miklós-ut 14. szám, 
csütörtöki hetibetétes osztálya augusztus hó 
végével lezárul. 

A teljes 3 évi befizetés szeptember hó 
első napjaiban az osztalékkal együtt kitfize- 
tést nyer. Mivel-a felszámoló ciklus helyett 
mindig uj ciklus indul, szeptember 1-vel a 
XXH. ciklust nyitjuk meg. Felkérjük azért 
városunk közönségét, hogy saját érdekében 
minél tömegesebben lépjen be ezen takaré- 
kossági osztályunkba, hogy a nehéz gazda- 
sági helyzetben legyen hová fordulni a szük- 
ség idején. : 

Három év alatt bárki tekintélyes tőkét 
gyüjthet magának minden megerőltetés nél- 
kül, azonkivül betétje arányában, már 8 heti 
befizetés után, azonnal gyors és olcsó 
kölcsönhöz juthat, anélkül, hogy bárkinek 
lekötelezettje lenne. 

Szövetkezetünk szolidságát és megbiz- 
hatóságát garantálja 52 esztendős szeplőtlen 
multja, mindig előzékeny, gyors és pontos 
üzleti szelleme. 
Beiratkozni minden csütörtökön, pénte- 
ken és szombaton lehet a hivatalos órák 
alatt Szövetkezetünk helyiségében, Horthy 
Miklós-ut 14. szám alatt, vagy Oláh Imre in- 
tézeti eljárónknál és Vigh Pál Irányi-téri (ke- 
reskedő) megbizottunknál, bármikor. 

Tisztelettel : Az IGAZGATÓSÁG. 
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Írta : HERMANN céz A 

Köhalmi Bandi- harsány hangon Pista 
nevet kiált, amire a lóistállóból, a lovászfiu 
fut elő s átveszi a hátaslovat. meg az ur- 
nőhöz siet s kezét-ajkát csókolva, mondja : 

Jó reggelt drága jó anyám! :. 
Virágot hoztam, szeretettel egy még szebb 
virág küldi neked ! — s az ifju éjszemei ra- 
gyognak hozzá. 

– És ki az a még szebb virág — édes 
fiam ? 

– Az a kislány - drága jó anyám, 
— aki tegnapelőtt engem haza hozott a 
Nyitraiék estélyéről fogatán, Beszterczei Adél 
báróleány ! 

Az anyja nagyot néz e hirre s az ujdon- 
ság meglepi őt is, aztán kiváncsian kérdezi : 

—– És most hogy kerültél te össze ő 
vele ? 

– Még elmenetelemkor, jókor reggel 
találkoztam vele a határ-fasornál, ott szedte 
a virágokat s készitette ezt a csokrot . 
Megvettem tőle s csókot adtam érte! — 
— mondá édes mosollyal a fiu. 

Az anyja fiára néz s agodalommal 
mondja : 

– EÉEdes fiam, ne járj 
még bajod eshetik érte ! 

— Nem a tilosban, hanem az egyenes 
uton járok drága jó anyám — . . . szeretem 
azt az édes leányt, ő is szeret engem! . .. 
Ugye nincs kifogásod ellene s megengeded, 
hogy drága kis feleségemmé tegyem ? 

Ha szereted, vedd el édes fiam, .. 
csak te légy boldog vele! . . . Olyan álom- 
szerü ez a hired Bandim ! 
- A valóság ez drága jó anyám !. .. 

Délután már el is látogatok hozzájuk, mert 
meghivott a kislány ! 

— Nem egyezik e házasságba a bátyja 
— édes fiam ! 

— Ha össze kell is törnöm Márion báró 
vékony dongáját, azt az édes kincset nem 
hagyom nála! . . . Nem, nem és nem! — 
tüzeskedett az itju. 

– Ne heveskedjél édes fiam, 
te komoly, jó fiu vagy ! 

Az a komoly, jó fiu- meg -gyermeki 
mély szereteitel öleli át anyját s megcsókolja : 
mondván : 

Segitséget hozok a házba, 
sem lesz annyi dolgod majd – 
anyám ! 

Anyja megmosolyogja. e kijelentésért 
és trétásan jegyzi meg : 

- EI is válik tőled a mézeshetek után 
a te feleséged, ha egy századrészét kell vé- 
gezni az ittlevő dolognak ! . .. Ilyen nagy- 
uri gyermek nincs az ilyesmihez szokva ! 

—– De hogy nincsen, hiszen a mióta a 
bátyjával árván madtak, mindig dolgozik s 
Heléna nagynénjével ketten vezetik a házat! 
Adél baronesz mindig jókor kél, elvégzi a 
reggeli dolgokat s mikor én sétálni Tátom, 
már azokon tul van ! . . . Különben kérdezd 
csak meg — drága jó ahyám – Katicát, az 
ott szolgált, majd mond az róla kedveseket ! 

(folytatjuk) 

te a tilosban, 

hiszen 

neked 
drága jó 

1282 négyszögól- gyümölcsös és vete- 
ményes a Széchenyi kertben eladó. Értekezni 
dehet Mussolini-u. 1. 10-0 

Eladó egy füszerüzlet berendezés Erdei 
lakatosnál. 4-4 

Eladó eke, barona, talyiga, henger és 
20 mázsa széna. Honvéd-utca 69,. 

Eladó egy jókarban levő 2 m. magas 
1 m. széles ajtó, 1 ablak, 1 mühely-ajtó, 2 
drb. zsirosbödön. Bercsényi- -utca 3. 

Eladó Lehel-ucca 16. számu ház és 
ugyanott. 10 hold felerészben. 2-4 

A város központjában 2 szoba előszo- 
bával irodának szeptember 1-től kiadó. Ért. 
Széll Kálmán-tér 5. 1-2 

Eladó 2 szekér lucernaszéna Sándor- 
telep közelében. Értekezni Vásár-tér 23. 

Egy megbizható mindenes felvétetik 
Gömbös Gyula-ut 12a. 1-2 

A bémetek leland tölött a 

a eheztetni a hág t A 
Dzsi utiba 

Meskezdődött Srentpétervár ostroma 
Japán a legszigorubb, mondhatni utölsg 

intézkedéseit hozza, amelyek az. angolokkal 
szembeni háborujok kitörését megelőzi. A 
tengely szempontjából Sziam és Törökország 
gerincesen viselkedik. Japán intézkedései még 
azt is mutatják, hogy nem: hajlandó türni 
Amerika beavatkozását. Ezzel szemben min- 
den amerikai intézkedés arról tanuskodik, 
hogy Roosevelt ki akarja éheztetni a világot. 
Amerikának ezt a szándékát a nemzetközi sajtó 
ma egyhanguan megállapitja, Kommentár- 
ként mindehhez hozzá lehet füzni, bogy a 
kiéheztetés szándéka a feghyomóruságosabb 
fegyver, amelyhez bárki is hozzá nyulhat. 
Bár Amerika e szándéka keresztülvihetetlen, 
állapitsunk megoannyit, hogy már ez a szán- 
dék sem válik Washington dicsőségére. Ame- 
rika kiéhezett páriák csatlakozásával akar 
tömeghez jutni s arra számit, hogy az elfog- 
lalt területeken a jobb életmódhoz hozzászo- 
kottak közül akadnak olyanok, akik csakhogy 

minél hamarabb jussanak jobb élelmezéshez, 
a háboru feltételnélküli 
követelni. Roosevelt kénytelen ilyen fegyve- 
reket használni, mert az amerikai nép egyre 
hevesebben lép fel a keavatkozás ellen- Mai 
bireink egyébként ezek v 

A BDnyeper: minden hidföje 
tengelykezen van 
Az oroszországi harcokat a tengelytá- 

madás nagy lendülete jellemzi: Maguk a 
moszkvai hirek sem cáfolják, hogy uj sike- 
rek előtt áli a német előretörés. Éz nemcsak 
Ukrajnában folyik, hanem megindult a Szent- 
pétervár-elleni nagy oftenziva is amelyről 
Vichy azt közli, hogy feltartóztathatatlan és 
váratlanul gyors, Napokon belül szenzációs 
hirek várhatók. Ukrajnából azt közlik, hogy 
már minden Dnyeper-hid a tengélycsapatok 
kezén van. Tegnapi budapesti 
megerősitik azt a keddi számunkbán közölt 
megállapitást, hogy a világsajtó az ukrdjnai 
magyar sikerekről beszél. Kiev felé most már 
északról is nagy német tömegek törnek elő. 
Itt is uj események bejelentése várható. 
Szmolenszk fölött Novgorodnál az oroszok 
nagy támadással kisérleteznek, hogy meg- 
bénitsák a németek szentpétervárelleni elő- 
retőrését. E főlött az orosz város fölött kü- 
lönben (a finn repülők gaz orosz hajókat is tá- 
madják, mégpedig sikerrel. A pétervárkörüli 
csapatok már teljesen körül vannak zárva. 

Japán nern füri 
az amerikai beavatkozást? 

Ma csütörtök reggel a japán pénzügy- 
miniszter rendeletet jelentetett meg. Ez a 
lefoglalt idegen tőkét a kórházaknak adomá- 
nyozza. A kedd délutáni tokiói miniszterta- 
nács elrendelte a hajózás ellenőrzését. Addig, 
amig a Londonban és Moszkvában járt ame- 
rikai megbizott, Hopkins sürgeti, hogy Ame- 
rika lépjen fel Japán ellen. 
dődhessék az oroszországi szállitás, Tokió 
hivatalosan bejelenti, hogy nem türi, hogy 
Amerika Vladivosztokon át hadianyagot szál- 
litson Oroszországnak. 

Oroszorszás fél 
ajapán beavatkozástól 

Római megállapitás szerint Oroszor 
szág mindenáron elakarja kerülni a Japánnal 
való háborut. =- Pedig mondják a mai jelen- 
tések - ennek az is feltétele volna, hogy 
Moszkva és Anglia ne lépjen fel Perzsia el- 
len se, amelyen való átvonulással szeretné- 
nek összeköttetést létesiteni. Berlin állapitja 
meg, hogy Perzsia magatartása kitogástalan. 
Törökországról is ugyanezt lehet elmondani, 
mégpedig ennek az ankarai hirnek a kap- 
csán: Tegnap megnyilt a török nemzetközi 
vásár, melyen az angol konzul nem vett 
részt. Eden, angol külügyminiszter azonban 
jónak látta táviratban üdvözölni a törököket, 
akiknek ebből az alkalomból azt mondj 
hogy Anglia bizik a két ország jövőjében. 
Viszont az ankarai hirügynökségek e hir 

sik angol provokáció 

befejezését fogják 

kérdésről 

jelentések É 

hogy megkez- 

kapcsán azt állápiják- meg, Högy Törökor- 
szág fegyvert fog bármilyenotamudő ellen ds: 
Ez a figyelmeztetés. mindenesetre Angliának 
szól. 

Angla ismét provok 
Franciaországot 

A francia partok előtt az Aangolok is- 
mét francia hajókat támadtak meg. Egy má- 

is beszámolnak a 
hirek. Két angol hadi minden ok nélkül 
behatolt az Abesszinia előtt fekvő irancia 
Szomália kikötőjébe. Egy másik nir viszont 
arról számol be, hogy egy német bombavető 
megjelent Izland fővárosa, Rejkjavik fölött, 
de az idejében közbelépett légelháritás miatt 
bombát nemdobhatott ler Ez a német láto- 
gatás viszont Amerikának szól. Tudvalevően 
Izlandot amerikai csapatok tartják meg- 
szállva 

Amerika 
szóharccal akar hadakozni 
VWashingtoni hir közli, hogy ezután 

Roosevelt gyakran össze fog jönni Churchil- 
lel. Annak bejelentése ez, hogy Amerika to- 
vábbra is a szóharccal lesz kénytelen hada- 
kozni. Nevezetesen a beavatkozás a szená- 
tus tagjai körében is egyre hevesebb ellen- 
állásra talál. Jellemző Amerika magatarta- 
sára, hogy Roosevelt egy ujságiró kérdésére, 
hogy bizik-e Anglia győzelmében, azt vá- 
laszolta, hogy e kérdésre nem tartja szüksé- 
gesnek válaszolni. Tokiói jelentés szerint e 

Roosevelt mégis csak kénytelen 
volt nyilatkozni, de e nyilatkozatát csak 
amerikai házihasználatra szánta, Az ellene 
fellépőő közvéleményt akarta lecsillapitani 
ezekkel a szavaival: .Amerika érdeke Ang- 
liát támogatni — nyilatkozott Roosevelt. — 
rdeke pedig azért, mert ezzel meghosszab- 

bitjuk a háborut s viszont Angliát egyedül 
csak ez mentheti meg. Angliának ilyen meg- 
mentése amerikai érdek, mert Anglia más- 
képp nem tudja megfizetni amerikai tartozá- 
sáta. Igy beszélt Roosevelt az emberkufár, 
aki milliók életét oltja ki, csakhogy az ame- 
rikai jenki pénzhez jusson, amit viszont ez 
békében arra használ fel, hogy vágóhidra 
szánt miabb nliókat kiéheztessen. 

Fájdalomtól megtört- szivvel 
datjuk, hogy Papp Lajosné szül. 
Szijjártó Zsuzsánna 587 éves korá- 
ban elhunyt. Temetése péntek 
délután 3 orakor lesz, a Gólya-utca 
13. sz. alatti gyászháztól a ref. 
templomban tartandó emlékbeszéd 
utáu. Gyászoló család. 

Pályázat 

A ref. egyház iskolai ovitási mun- 
kálatokra pályázatot hirdet. A pályá- 
zati ürlapok délelőttönként a gondnoki 
szobában átvehetők. SONDNOK, 

Nyom atott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sándor könyvnyomdájában, 

Nagyszalóntán Toldi-tér 15. sz. alati. 
Telefon 60 szmem s 

Arany, ezüst ékszereket, törött aranyat 
veszek. becserélek, Orendi akajose jékszerész. 
Hitler Adolt-u s. s a69-0 

Ablak rolettákat Orbán- károly tentil 
kereskeőnél gtőtdi- utca 6. vásároljóne ir0 
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